

## КОНФЛИКТНЫЕ ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ КАЗАХСТАНОМ И КЫРГЫСТАНОМ

Радкевич М.А., Былицкая А.Г.

Научный руководитель: Дайняк Е.Н.

Белорусский национальный технический университет

Центральной проблемой теории международных отношений является проблема международных конфликтов. Международный конфликт подразумевает столкновение двух или нескольких сторон (государств, групп государств, народов и политических движений) на основе имеющихся между ними противоречий объективного или субъективного характера.

Казахстан и Кыргызстан – страны-соседи с очень тесными экономическими связями. Если ключевым импортером товаров в Кыргызстан является Россия (914 млн. дол.), то второе место занимает Казахстан (593 млн. дол.). Одновременно в Казахстан из Кыргызстана в 2016 году было экспортировано товаров на 274 млн. дол., и Казахстан является вторым после Швейцарии экспортером товаров из Кыргызстана. А если учесть, что в Швейцарию в основном поставляется золото, то роль Казахстана во внешней торговле Кыргызстана еще больше возрастает. Плюс к этому, на начало текущего 2017-го года в Казахстане было зарегистрировано 125 тысяч трудовых мигрантов из Кыргызстана.

Что именно происходит сейчас между Киргизией и Казахстаном? Рассмотрим причины и мнения обеих стран, а также взгляд стран-соседей на сложившуюся ситуацию.

Во-первых, в 2015 году Киргизия вступила в ЕАЭС, и в данный момент идет непростой процесс встраивания страны в это интеграционное объединение. И на этом пути есть трения. К примеру, наличие потерявших и выигравших групп людей, в условиях политической действительности выступающих со своими заявлениями и требованиями. И правительство должно учитывать сложившиеся реалии, такие, например, как потери рэкспортёров китайской продукции.

За месяц до ухода с поста президента Киргизии Алмазбек Атамбаев сделал скандальные заявления в адрес партнеров по Евразийскому экономическому союзу. «Мы возлагали слишком большие надежды на Евразийский Экономический союз (далее по тексту – ЕАЭС). Нам в экономическом развитии не стоит обманывать себя и надеяться на союз...», — заявил Атамбаев на церемонии вручения верительных грамот послами ряда иностранных государств.

«Поводом для резкого заявления стала ситуация на киргизско-казахстанской границе. С начала октября на всех КПП наблюдается большое скопление грузовых фур и легковых автомобилей, пробки растянулись на несколько километров. Переход через границу занимает теперь несколько часов и даже несколько суток, если досматривают фуры. МЧС Киргизии разбило у границы палатки и организовало раздачу горячей пищи и медикаментов»- поясняет российское СМИ Газета.Ру.

Во – вторых. Наряду с экономическим фактором есть и политический, связанный с выборами президента Кыргызстана, когда Казахстан проявил симпатии к оппозиционному кандидату.

На пике избирательной кампании киргизский лидер Атамбаев заподозрил казахского лидера Нурсултана Назарбаева в поддержке оппозиционного кандидата и вмешательстве во внутренние дела страны. А именно в конце сентября между Киргизией и Казахстаном разразился дипломатический скандал после встречи президента Казахстана Нурсултана Назарбаева с Бабановым. Бишкек обвинил Астану в попытке «повлиять на выбор народа» и вмешательстве во внутренние дела. Власти Казахстана, со своей стороны, отметили, что Назарбаев ранее встречался с Жээнбековым и во время этих встреч не выступал в пользу кого-либо из кандидатов в президенты Киргизии.

В-третьих. Казахстан обещал Кыргызстану выделить 100 миллионов долларов на оборудование фитосанитарного контроля. Но казахстанская сторона тянула с денежным переводом, и Кыргызстан понес большие убытки. Марс Сариев, политолог, социолог, эксперт Института общественной политики Кыргызстана по этому поводу говорит: «Атамбаев проявлял недовольство тем, что крупные игроки ЕАЭС – Россия, Казахстан, да и Белоруссия – очень хорошо защищают свои рынки, а Кыргызстан здесь как пасынок, в этом союзе. Все-таки идет мощная экономическая борьба, каждый старается защитить свой рынок, и Кыргызстан не получал должной отдачи от ЕАЭС».

Эксперт считает, что это недовольство было и назревало постоянно. Однако раньше не было возможности его высказать. Теперь же, когда возникли политические вопросы во время предвыборной кампании, а также сложности на границе, ситуация настолько обострилась, что это все вместе накопленное вылилось вот в такую сильную вражду.

Таким образом, сейчас ситуация между странами-соседями не очень хорошая. Многие рассчитывают на то, что новый президент Кыргызстана СооронбайЖээнбеков попытается отрегулировать ее. Однако, на наш взгляд, пока ему это сложно будет сделать. Все-таки он является ставленником Атамбаева, и попал в сложное положение: попытавшись быстро урегулировать ситуацию с Кыргызстаном, он, получается, отойдет

от позиции Атамбаева, который жестко настроен против руководства Казахстана.